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不断探索新时代中国特色和谐劳动关系发展之路
——滨海新区人社局劳动关系工作室主要事迹

滨海新区人社局劳动关系工作室作为本区域劳动关系领域综合管理部门，负责组织开展和谐劳动关系创建工作，创新和完善劳动关系协调机制，落实企业职工工资收入分配的宏观调控政策，并组织、指导、协调劳动人事争议仲裁、劳动保障监察执法等工作。近年来，劳动关系室全体同志坚持整体性、系统性、协同性创新，充分发挥体制机制建设、多元统筹协调、政策优化完善等职能作用，为企业劳动者营造了和谐稳定、公平竞争、规范有序的经济社会环境，探索出一套具有中国特色的构建和谐劳动关系有效做法。
    一、思想引领，以“新”为魂，为全国试制度出经验
习近平总书记强调“劳动关系是最基本的社会关系之一”，滨海新区始终深入贯彻习近平总书记关于新时代构建和谐劳动关系的重要指示精神，认真落实党中央《关于构建和谐劳动关系的意见》，把切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益作为保障和改善民生的重要途径，持续创新中国特色和谐劳动关系体制机制。2012年在人社部指导下开启全国首家构建和谐劳动关系综合试验区的创新之路，全面打造“1310”工程，为全国掀起构建和谐劳动关系热潮点燃“星星之火”。2019年，再次被确定为深化构建和谐劳动关系综合配套改革试点地区，着力实施“1579”工程，形成滨海模式2.0版，为天津乃至全国探索了可借鉴、可复制、可推广的经验。今年以来，滨海新区再次主动融入京津冀区域改革创新区工作，在产业链构建和谐劳动关系和推动劳动关系服务产业化建设方面持续探索创新，力争在更大范围、更多领域开创和谐劳动关系新局面。
通过多年创建，目前全区拥有国家级和谐企业10户，市区两级和谐企业1145户，建会和谐企业覆盖率达到90%以上；工资集体协议覆盖16509户、建会企业覆盖率达到99%。近两年，亿元GDP劳动争议仲裁案件发生率保持在0.4左右，70%以上矛盾化解在企业内部，争议案件调解成功率达到80%以上，仲裁当期结案率达到91%，连续10年未发生由劳动关系引发的群体性事件。
二、党政主导，以“同”为基，打造共建共享格局
在全国首批建立起党委领导、政府负责、社会协同、理论支撑、政策保障的和谐劳动关系工作体系，成立由区委副书记、区长任组长的构建和谐劳动关系领导小组，健全“三方十家”“四方联动”的劳动关系协调机制和矛盾化解机制，23个政府部门、5个开发区、20个街镇各司其职，形成合力。按照“预防为主、基层为主、调解为主”方针，加强企业-行业-街镇-开发区-滨海新区“五级调解网络”建设，现有基层调解委员会939家，特色调解组织20余个。通过与劳科院、天津社科院、河北工业大学等机构合作，成立创新实践研究基地，推动劳动关系研究成果转化应用。与中国劳动关系学院、天津科技大学等高校联合开展“雏鸥计划”劳动关系人才培养引进项目，持续5年培养专业人才87名，留津就业率达70%。
三、丰富载体，以“人”为本，提升服务供给质效
主动服务区域主导产业，在信创、海洋装备制造、金融租赁、智慧城市等多个产业联盟中成立“和谐驿站”，打造集和谐劳动关系创建及行业交流、人才引育、政企互动于一体的“共建共治共享”平台，实现基层宣传、基层调解、基层服务、基层反馈，实现产业发展与和谐劳动关系的深度融合。出台《滨海新区关于维护新就业形态劳动者权益的实施办法》，将新就业形态劳动权益保障纳入平台经济监管体系，人社、市场监管、交通运输、应急管理、卫生健康等部门加强跨部门协调联动。积极创新工会和共青团组织载体和机制，成立全市首家“零散务工人员工会”和“互联网行业团工委”，覆盖区内近1000家平台企业、近7万从业人员。
同时，牵头区人民法院、区司法局、区总工会共同打造“调裁审援服”五位一体的实体化服务中心，满足企业和职工“进一扇门、办所有事”需求。开发建设“E仲裁”和“云调解”平台，实现劳动争议全流程线上处置，形成“预防处置一门，线上线下一体”的工作格局。突出源头治理，研发保障农民工工资支付工作管理平台，建立在建工程项目数据库、实时在线监管保障农民工工资支付制度落实情况、实行欠薪隐患预警，以智慧手段维护农民工工资支付权益。
四、典型示范，以“和”为要，培养和合文化共识
深入推进新时代和谐劳动关系创建活动，坚持和谐企业是“培育”出来的工作理念，积极开展“和谐同行”，每年选树和谐劳动关系优秀企业、优秀企业党组织、优秀企业工会、优秀调解组织和优秀个人各20名的“百优”典型，出台奖励支持办法，给予和谐企业及企业家政治待遇、物质奖励、荣誉称号等，累计支出财政资金1.2亿余元，引导企业家主动构建和谐劳动关系。与中国人力资源开发研究会劳动关系分会共建滨海新区和谐劳动关系图书专区，搭建专家学者、图书作者与读者及公众交流平台，通过线上线下、读书宣讲等形式培养公众对和谐文化认同感。创办“中国特色劳动关系和合文化”大讲堂，通过政策解读会、以案说法、法律法规政策培训等多种形式开展培训，每年受训人资负责人达到1500人次，有效提升了区域企业的守法意识和构建和谐劳动关系的积极性、主动性。
构建和谐劳动关系是推进社会治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。下一步，滨海新区人社局劳动关系室将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，进一步加强服务意识、创新意识和精品意识，切实维护劳动者权益，促进滨城企业健康发展，持续巩固党的执政基础，为扎实推动共同富裕奠定坚实物质基础，不断推进社会治理体系和治理能力现代化。
191

