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赛项技术规则

一、比赛项目
选拔赛设置家务服务员、母婴护理员、家庭照护员和整理收纳师4个赛项，均为单人赛项目。
二、比赛内容
决赛由理论考试和实际操作比赛两部分组成，成绩均按百分制。其中理论考试成绩占30%，实际操作比赛成绩占70%。若总分相同，以实际操作分数高低名次排列。理论知识采用闭卷形式进行，时间为60分钟。实际操作为现场实物实料（模拟场景）进行比赛。大赛参照国家职业技能标准（三级及以上）编制技术文件和行业相关实践标准命题，结合当前行业发展的需求，适当增加新知识、新设备、新技能等相关内容。
理论试题按不同赛项给出考试范围，参赛学员可根据考试范围进行赛前准备。理论考试的组成为：选择题100题，每题0.5分，共50分；判断题50题，每题1分，共50分，总计100分。
实际操作赛题每个项目拟定9个实际操作赛题范围，比赛时由裁判长选取2-3个赛题作为比赛赛题。参赛选手本赛题的成绩取裁判分值的平均值（小数点后保留两位）。
1．家务服务员（以下给出样例非实际赛题）
①衣物熨烫（衬衣）
②水果拼盘造型
③家庭宴会服务摆台
④平板擦清洁木地板
⑤插画造型（花篮、花束、花环摆放及养护）
⑥微波炉清洁
⑦书房及配套家具用品清洁整理
⑧茶艺（红黑白绿的冲泡）
⑨编辑Word文件，收发邮件
2．母婴护理员（以下给出样例非实际赛题）
①为产妇清洗头部并更换衣服
②为产妇测量血压
③为新生儿冲调配方奶粉并完成喂养及拍嗝
④为新生儿进行盆浴
⑤用储奶袋进行母乳的分装、储存及解冻
⑥为新生儿进行眼部给药
⑦新生儿视觉训练游戏
⑧被动操或抚触
⑨6个月婴儿进行前庭觉训练游戏
3．家庭照护员（以下给出样例非实际赛题）
①指导偏瘫病人使用拐杖
②指导失能老人穿脱衣服训练
③指导偏瘫老年人进行床上翻身训练
④指导偏瘫病人使用轮椅并进行转移
⑤为接有尿管的病人更换尿袋
⑥噎食急救
⑦为戴鼻饲管的老年人进食、进水
⑧照护睡眠障碍的老年人入睡
⑨为老人清洁口腔
4．整理收纳师（以下给出样例非实际赛题）
①书籍的整理
②衣物的整理
③衣橱空间改造
④小物品分类
⑤鞋柜的整理
⑥厨房杂物的整理
⑦药箱的整理
⑧文件的整理
⑨收纳工具的选择
三、比赛形式
1．理论考试
①考号抽取：理论考试按比赛项目分四个考场进行考试，单人单桌，考试之前抽取考号，并按考号就坐考试，抽取的考号同时作为实际操作比赛的考试顺序号。
②试卷抽取：试卷每个项目同时准备A卷和B卷，开考之前由监考人员随机抽取一名选手上台抽取试卷，按随机抽取的试卷进行理论考试。
③监考安排：每个考场安排监考人员，并由各赛项裁判长处理考生因卷面、题目等原因提出的专业问题。
④答题要求：考试时为选手提供答题纸，选手将答案写到答题纸相应的位置上，只在试卷上作答无效。
⑤试卷评判：考试结束后，由裁判长、裁判员将试卷、答题纸密封卷头后，根据正确答案进行判卷并给出分数。
⑥分数统计：根据判卷结果，由统分员录入选手成绩。
2．实际操作比赛
①赛场安排：根据场地实际情况安排竞赛区（操作间）、候赛区、休息区等，候赛区用于选手赛前等候比赛，休息区用于比赛结束之后集合休息；设立统分室，用于统分人员核分、统分。
②裁判安排：每个赛场根据实际情况安排裁判员。
③计时员：每个赛场安排计时员，根据比赛要求对选手的操作时间进行计时，并根据裁判要求，于比赛结束前1-2分钟进行提示。
④引领员：各赛项在对应区域安排引导员，负责协助裁判长安排各选手依次比赛项目；负责侯赛室和休息室秩序的维护；负责引领选手入场及核对选手是否完成项目的比赛，防止漏赛；负责引领参赛选手到比赛场地和引领比赛结束的选手离开赛场到休息区。
⑤统分员：每个项目安排统分员，负责对实操比赛分数进行核对和统计，并与理论考试成绩进行合并，及时统计出每名选手的最后得分和比赛名次。
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